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Q/1ab6 - naeja n ynmwesn

OnwTe je nosHaT 3Hayaj codpTBEpa OTBOPEHOr KoAda Yy MOAEpPHOj ynoTpebu padvyHapa. CHaxkHa
ynopuLiTa ONeH copc MHMUUMjATUBE CYy Pa3HU YHMUBEP3UTETU LUMPOM cBeTa. [OTOBO CBAKM MO3HATUjM
dakynTeT Ha KOome ce M3y4yaBa pPayvyHapCTBO pa3Buja HeKU copTBep OTBOPEHOr Koga Mo Kome je
npenosHat/buB. Q/1ab je ambuuMoO3HM npojekaT MaTtemaTuukor dakyneta fga ce passuje codtep
OTBOpPEHOr KoAa Koju 6u 3ameHno komepunjanim MAT/IAB- jegaH of, HajkopuwheHnjux nporpama
KOjU ce MpuMmemyje 3a pasHa MaTemaTuuyka M3payyHaBama. Maeja je aa ce Kpos QJl1ab npojekar
WUCKOpUCTE CBWU MOTeHuUMjanu MaTtemaTuykor dakyaTeta, Kako CTygeHaTa payvyyHapCKUX CMepoBa U
MOAyNa, TaKo CTyAeHaTa Teopujcke U NpumerbeHe matemaTtmke. CBU 3aMHTeEpecoBaHU MU MOTUBMUCAHU
CTYAEHTU MManU cy NPUAMKY Aa ce npuapyxe QJ1ab Tumy 1 ydectsyjy y passojy osor copTsepa
OTBOpPEHOr KoAa.

MAT/IAE je Bpno 4Yecto KopuwheH codtBep Ha dakyntetuma y Cpbuju. Kopuctn ce Ha cBum
NPUPOAHO-MATEMATUYKUM N TEXHUYKMUM daKyneTMMa Kao 4e0 HAcTaBe, rge Ce MHOIM MpPopayyHu
n3spwaeajy y MAT/IAB-y. Nopepg dakynteta npMpogHO-maTeMaTUYKe U TeEXHUYKe rpynauuje, MAT/IAB
je meo HactaBe M Ha apyrum dakyntetuma. Tako ce, Ha npumep, MAT/IAB nsyyaBa U KOPUCTU Ha
daKynTeTy 3a TYPUCTUYKN U XOTEINjepPCKM MeHaMeHT. OnwTe je no3HaTto aa je MAT/1AB Bpsio mohaH
codTBEpP KOjU, Nopea, pasHUX anrebapckmnx, aHaaUTUUKKX, rpadmuknx moryhHoOCTH, y CBOjUM HOBUjUM
Bep3ujama (P2010) yk/bydyjy anate Koju ce npumersyjy y GU3MYKOM MoaenoBakby, PUHAHCUjCKOM
payyHapcTBY, AUrMTanHOj 0bpaam cMrHana, cumynaumnjama...Takohe je onwTe nosHaTo aa je MAT/1AB
BP/10 CKyn cOdTBEPCKM NaAKEeT, Tako Aa MHoru ¢akyaTeTm He mory aa obesbene ogrosapajyhun 6poj
JINLEHLN N YYMHE Ta AOCTYNMHUM CBOjUM CTYAEeHTUMA U HAaCTaBHULMMA.

MnaHupaHo je aa ce npsa Bep3nja QJ1ab-a KopuUcTU y HacTaBM Ha MaTemaTykom aKkynTeTy, Kao
3ameHa 3a MAT/IAB (Ha npakTMYHUMM Bexbama, KONOKBUjyMMMa, TECTOBMMA, UCMUTUMA...). Kpo3
ceMmMHapcKe pagose (obaBesHe unn ns3bopHe) cTyaeHTM bu gase Hagorpahueanm QJ1ab naker u
yHanpehusanu ra. HakoH Tectupara Ha MaTtematuykom o¢akryntety, QJ/1ab ce MoxKe MNOHyANUTU
Konerama ca apyrux ¢akyneta u YHusepsuteta y Cpbuju Koju 6m ra gonyHmnm anatuma ms obnactm
KOje ce M3y4yaBajy Ha HMX0BUM dakyaTeTMMA. Ha Taj HauMH 6K ce nonyHMo ckyn moryhHoctn QJ1ab-a
M Ha apyre obnactn, ocum matemaTtuke. MNowWwTo je NpojekaT OTBOPEHOr Koada Ha emy he mohu ga
YYecTByjy M aKagemcKke ycTaHoBe Koje Hucy y Cpbuju, Tako ga QJ1ab moxke noctatv npsu mM3bop
MmaTemaTunyKor copTBepa Ha pakyATeETMMA LUIMPOM CBETA.

Uunse QJ1ab-a jecte ga 6haroBpemMeHO UCNyHM cnucak ceux moryhHoct MAT/1AB-a n moxaa Yak n aa
npoLwmnpwu, anun octajyhu oneH copc, Tj. He Hannahyjyhu Kopuwhere osor copTeepa n omoryhasajyhu
CBMMa fia ra Kopucre, anv u yHanpehyjy u objassbyjy cBoja yHanpehera. Tako 61 ce Kao v ocTanu
anaTM OTBOPEHOr KoZa 6p30 WMPMO M pacTao U 3ay3eo 3HAYajHO MecTo Mehy pacnosioXRMBUM
MaTeMATUYKUM cCODTBEPUMA.



FpadurUKM KOpUCHUUYKN UHTEepdejC

Mpn nokpetarby QJ1ab-a, nojaB/byje ce KOPUCHUYKM WHTepdejc Koju caapKu anate 3a
MaHUNyanucarmem NpPOojeKkTUma, npomeH/bMBama, npeTxoaHo KopuwheHux KOMaHau.
MNMoapasymeBaHo, pacrnopen KOMNOHEHTUN Yy anJInKauMju je TakaB Aa je r1aBHM MeHM Ha BpXYy, solution
explorer ca neBe cTpaHe, JAaTOTEKE ca KOAOM Ce OTBapajy y CPEAMHM, KOH30/a je y AHY, a Crucak
NPOMEH/bMBUX M UCTOPUja KOMaHAM AecHo. HapaBHO, moryhe je npemecTuTu, 3aTOBPUTU,CaKPUTU UK
NPOMEHUTU BENIMUYNHY KOMMOHEHTE MO }Ke/bW, OCUM FMaBHOI MeHUja Koju je dMKcnpaH Ha Bpxy (Hera
je moryhe cmarbMTU TaKo Aa ce BUAM Camo NpBM pes ca HasMBMMa je3nyaka).

Home Developmeant

s HEH T

New Open  Mew Save Save Cut  Copy Paste
Sclution Sclution  File All

Project Files
Solution Explarer > o X zero.q W| - Variables o o
4 % test_solution
4 [ faktorijel
fe faktorijel % = {left + right) / 2

4 [ matrix

function result = zero(left, right, eps) Name Value
ans [[1.00001831054688]]
A [[10,12,34]

I (3 data if abs(F(x)) < eps [99,98,97]]
Je foo result = x
4 [ binary_search
fe zero
Je f Console

alcads Efwh = £01aFH) s o0

Command History * 0 X
. |A=[101234 999897]
[34’9?110 1, 1.9, 0.0001 A

»» zero(0.1, 1.8, 0. ) zero(0.1, 1.9, 0.0001)

[[11] zero(0.1, 2, 0.0001)
»=x zero(0.1, 2, 0.0001)

[[1.00001831054688]]
=

Cnuka 1- Uszeneo epaghuuxoe xopucnuuxoe unmepgejca

Kpeupame 1 yumtaBare npojekata u AaToTeKa

Pag,y QJ1ab-y 3acHMBA Ce Ha NPOjEKTUMA KOjM Cy A0 jeAHe LenHe - pellera. Kaga KOPUCHUK Kenun
[a Hanuwe HeKu nporpam notTpebHo je NpBo Aa KpenpaTtu HoBo peluere (New solution) ca npojekTom
WAKn oTBOPUTK NocTojehe a 3aTMM Kpeunpa AaTOTEKy 3a NMcakbe CBOT Mporpama.

[a 6u KopucHuK geduHMcao pellerbe mopa Aa yHece |[i) New Solution - olEN|
MMe NpojeKkTa U ANPEKTOPUjYM Y KOME ce Taj npojeKkar Solution name: [E s
Hanasn. llebuHucare UpeKTOpuUjyma je HeonxoaHo Aa location:  [CAUsera\DushamQlLab
61 Q/lab 3Hao rae fAa TPaXM [AATOTEKE YK/byyeHe y Project name: [matrix |
npojekat. [latoTeke He Mopajy Aa byay y uctom
AVPEKTOPUjyMy rae v npojekart, Tj. Mory fa ce Hanase
Npou13BO/bHO AyOOKO Y HEKOM 04, NOAAMPEKTOPUjyMA. Cuxa 2 — Kpeuparse 10602 npojexma
Solution Explarer ~ 2 x KomnoHeHTa 3ajy)keHa 3a
B %Es‘f;skct’(':‘r‘u'gr NpuvKasuBarwe M ynpas/batbe (NPOMEHY MMeHa, bpucarbe, Konuparbe)

4 [ matrix TPEHYTHO KpPeupaHUMm npojekaTnma u fgatotekama je solution explorer.

4 | 1 data
P f;odata 3a ynpaB/batbe ce KOPUCTUTU MEHM KOjU Ce OTBOPA K/IMKOM Ha JeCHU TacTe
I [ binary_search Muwa Ha oapeheHy paToTeky. Takohe cy nmogpiKaHe npeuvue npeko

TacTaType.
Cnuxa 3 — Xujepapxujcru
npukas npojekma



KoH3ona

KoH30na je Havyewhe KopuwheHa KOMNOHEHTa KOPUCHMYKOT MHTepdejca
KOja ce KopucTu 3a geduHUCatbe W MHUUMjaN3uLajy NPOMEH/bMBMX, 3a
nosueare yrpaheHnmx ¢yHKUMja Kao M ¢yHKUMja KOje KOPUCHMK cam
Hanuwe.

CBaKa akTyenHa Hapeaba NouYnHbe ca 3HAaKOM 33 YHOC ,,>>“, IOK KOPUCHUK
MOXKe [Ja MeH,a CaMo TEeKCT Koju je mocsie 3Haka. TpeHyTHa Hapeaba ce
M3BpPLUABa NPUTUCKOM Ha TacTeEp a HAaKO HEHOr U3BpLUaBakba, UCNCyje ce
pe3ynTaT Noc/ae Kojer ce NOHOBO NOjaBuM 3HAK 3a YHOC.

KopuncHUK Moxe npuTuckom Ha Tactepe rope (1) v gone () ga nponasu
KPO3 UCTOPUjY YHETMX KOMaHAM. [IPUTUCKOM Ha TacTep ,rope” aytomaTcku
ce ynucyje nocnegra yHeta KomaHaa. MOHOBHUM MPUTUCKOM Ha TacTep
,rope” ynucyje npernocneara KoMmaHaa, UTA., CBe AOK ce He gohe oo npse
KomaHge. CnmyHo 3a TacTtep ,gone”.

WNcTopuja KomaHau

Caonsole o1 X

>> B=[3,6;1,8]
[[3,6]

[1,8]]
>> C=A%B

[L6,30]

[17,64]]
>»> Ti=0

croll

>»> cos(fi)
[[1]]
>>

Cnuka 4 — Pao y kon3zonu

Mopepn Tora WTO S€ KPO3 UCTOPUjy KOMAHA Nponasu CTpennuama ,rope” n |Command History = & X

,Aaone” Ha Tactatypu, Q/1AB cagpxun n nocebHy KOMNOHEHTY KOju NpuKasyje
cBe U3BpLUEHe KoMaHZe. Ha cauum je je npuKkasaHo Kako usrnega nposop ca

MCTOPMjOM KOMaHaM.

KomaHze ce mory 6pucati, KonupaTu M M3BpLIABAaTU a Takohe je

npensuheHo 1 HbUXOBO YNUCUMBAHLE Y AATOTEKY.

JlIncta npomeH/bUBUX

A=[1,3:4,5]
A=[1,3:4,5]
B=[3.6:1,8]
C=A"B
fi=0

cos(fi)

Cnuka 5 — Cnucak
npemxoono Kopuwhenux

CBe geknapucaHe NPoOMeH/bUBE je HEONXOAHO BUAETM HA HEKM HAUYMH. 3a TO Koo
he pa ce cTapa KOMMNOHEHTA Ca CMUCKOM CBUX AEKNAPUCAHUX NPOMEH/BUBUX. | Mame Value
Y nnaHy je moryhHOCT yBO3a noaaTaka usmeHe n gepuHncatba NPOMEH/bUBUX  ans ighi]
nomohy oBe KOMMOHeHTe. MHaye yHOC NpomMeH/bMBUX je 3a caga moryhe |A {3-53;}
M3BPLINTU Ha ABa HauuMHa. MpBu je AeKnapaLmjom NPOMEH/bUBE Y KOH30/M A 5 (3.6]
OPYrM HAuYnH je wm3BpLaemM KoZa Koju y cebu cagpxu ageknapauujy 11,81
NpPOMeH/bMBE. C {133;]]
fi [on

Cnuka 6 — Cnucak
NPOMEHDUBUX KOJe CY
Kpeupane 00 cmpate

KOPUCHUKA



EaunTtop

OBa KOMMOHEHTa MpUKasyje OTBOPeEHE AaToTeKe Yy BUAY je3nyaka. CBakM je3nyak y cebu caapiu
KOMMOHEHTY 3a ypehuBare Koga. Ha camum ce Buae YeTMpu oTBOpeHa AOKyMeHTa pacnopeheHux
TaKO A3 Cy TpM ca NIeBO a jefaH AecHo. Pacnopes je moryhe nponsBo/bHO MeHaTH.

zero.q

f.q faktorijel.q s X

function result = zerofleft, right, e=p

end

x = (left + right) 7 2

if sbs{f(x)) < eps
result = x

elzeif fi{x) ¥ F(left) < @
result = zero{left, x, ¢

else
result = zero(x, right,
end

foo.q v X
function result = fool)
result = x() + y(} = z()
end

Canuka T — Eoumop



U3pasu y Q/1a6-y
Kao n BehuHa nporpamckux jesmka n QJ1ab noap:kaBa matemaTUyKe M3pase, asn 3a Pas/iMKky of
BehnHe TUX NPOrpamcKkux jearka 0BM M3pasum NoapasymeBajy n matpuue a He camo bpojese.

lPaAnBHM eNleMeHTU 1M3pasa cy:
— NpOMmeH/buBe
— bpojesu
— onepaTtopu
—  ¢yHKuMje

NMpomeH/bMBE

Y QJ1ab-y HMje noTpebHO BPLWIMTU AeKNapauujy TMna Uam AMMeH3njy npomeH/buBe. ( HWje cTporo
TMNu3upaH). Kaga Havhe Ha goaeny BpeAHOCTM HOBOj NpomeH/bMBOj QJTab ayTomaTcKu Kpeupa Ty
NPOMEH/bMBY U pesepBuLle oapeheHn MeMOpPUjCKM NPOCTOp 3a Y. YKOAMKO Beh noctoju Taga ce
MeHba HEH CafpKaj U YKOIMKO je NOTPpebHO anoumpa HOBU MEMOPUCKM NPOCTOP.

Npumep 1: Lodena spedHocmu rpomMeHsbU80).
>> X=5

([5]]

>> X=[1,2,3]

((1,2,3]]

Mpeo je kpeupaHa mampuya oumeH3uje 1x1 u cmewmeHa spedHocm 5, 3amum je npomeHsousa X peanoyupaHa, Ha
dumeH3sujy 1x3, u cmewmeHe cy epedHocmu pedomo 1,2,3.

Ha3ne npomeH/bMBE MOpa 4a NOYMHE CI0OBOM U3a Yera cieam 6p0j,Cl’IOBO U1 Aokba ypTa. 3a NpuvKas
cap,pmaja OAHOCHO BpeaAHOCTN 00BO/bHO je HaBECTU NMe NPOMeH/bUBE.

bpojesun

QJ/1ab 3a 3anuc 6pojeBa KOPUCTM KOHBEHLMOHANHY AeuMManHy HoTauujy ca OnuuMoHUM
nojas/bMBarbeM 3HaKa U geuumanHe Tadyke. Takohe je nogpsKaHa M Hay4Ha HoTaumja Kopuwherwem
Oo3Haka ,E-“, ,E+“, ,e-“ unn ,e+"“. 3a eKCnoHeHT.

Mprmepun BannaHo 3anucaHmx 6pojesa:
5 -75 0.0008 3.14159265 1.24320e-20 4.0424e23



Onepatopwu
Y usrpagrbum n3pasa ce Mory Kopuctutu cnegehm onepatopu:

Cumbon Onuc onepamopa

Cumbon Onuc onepamopa

+ Cabuparbe :
>= Behe nnu jegHako
- Opy3nmame
> Behe
* MHoKeHe )
<= Marbe nnum jegHako
/ Hemere
< Mare
K CKanapHo MHOXere
== JeaHakoct
J/ CKanapHo aesberbe i
~= HejegHakocT
! TpaHCNoOHOBaHEe )
& KorbyKLumja
| AucjyHkupja
dyHKUKje
QJ1ab nocepyje BennK 6poj UMNAEMEHTUPAHMX MATEMATUYKMX PYHKLMjA KAo LWITO cy:
— abs — atanh — tanh
— acos —  cos — exp
— asin — sin - log
— atan — tan - log
— acosh — cosh
— asinh — sinh

CemaHTUKa cBaKe ¢yHKUMja je jacHa M3 HeHOr Ha3mMBa.

Mpumep 2: M3payyHasare U3pasa.
>> fi = (1+sqrt(5))/2
[[1.61803398874989]]
>> X=[-1,-3,-4]
[['11'31'4]]
>>Y=[2,3,1]

[[2,3,1]]

>> abs(X).*Y

[[2,9,4]]

>> i=sqrt(-1)

[[0+ -1i]]

>> i¥j

[[-11]

>> exp(log(5))

(511



MaTtpuue

Y QJlabu maTtpuua je Hu3 6pojeBa. CneumjanHoO 3Ha4vyerbe je MOoHeKan NPUAPYKEHO MaTpULM
anmeHsmje 1x1 Koja uma yaory cknapa a Takohe u maTpuuama Koje Mmajy camo jefHy BPCTy UM
KOJIOHY KOjMMa ce npeacTaB/ba BEKTOP, TaKo Aa je Hajbosbe 0 CBEMY PasMULL/bATU Kao O MaTpuLu.
JoK apyru nporpamcku jesnum omoryhasajy pag ca 6pojesnuma, QJ1ab omoryhasa 6p3u 1 nak pag, ca
MaTpuLLaMa Ha NPUPOAAH HAUYUH.

Kpeunparbe matpuua
0O631pom Aa NocMmaTpamo CBe Kao MaTpuLy, NOoTPebHO je caBnafaTv HauMH pyKoBakba MaTpULama.
MaTpuue ce MOry YHETU Ha BULLE PA3ANYUTUX HAUMHA:

- EKCI'I}'IVILI,VITHOM JINCTOM esiemMmeHaTa

— TeHepucarbe nomohy yrpaheHux pyHKUMja.

— TeHepucarbe nomohy pyHKUMja HaNMCcaHUX o4 CTPAHEe KOPUCHMKa.

Mpwn eKCNAMUUTHOM yHOLEeHY MaTpuua NoTpebHo je ncnowTosath 3 npasuaa:
— EnemeHTe matpuue je notpebHo oaBajaTv 6esIMHOM UK 3ape3om
— Kpaj BpcTe je noTpebHO 03HaYUTK ;
— Lleny ancty enemeHata je notpebHo ymeTHYTU namelhy yrnactux 3arpaga.

Mpumep 3: Kao npumep jedHe mampuuye nocmampahemo [ypepoe ma2u4HU Keaopam.
>>A=[163213;510118;96712;415141]

[[16,3,2,13]

[5,10,11,8]

[9,6,7,12]

[4,15,14,1]]

Capa je npomeHs/buBy A 3abenerkeHa, BUA/bUBA je Y KOMNOHEHTM 3a NPMKa3 NPOMeH/bMBUX U moryhe
je pedepucaTn Ha tby y3 NoMoh HeHor MmeHa — A.

Ha matpuue je moryhe npumerbmat Beankn 6poj yrpahenux ¢yHkumja. Heke on pyHLKMja buhe
npuWKasaHa Ha maTpuum A 1 ynpaso he OTKpUTK 3aLUTO je 0OBa MaTpuULA ,,MarnyHa“.

Mo3HaTo je Aa cy CBOjCTBA MarM4yHOr KBagapaTa Be3aHa 3a pPas/iMuMTe HAYMHE CyMUparba HEroBUX
eflemeHara, Hamme 36up No 6UAN KOjoj BPCTU UM KONOHU UMK jefiIHOj o4, ABe rNaBHe AujaroHane je
nctn. OBO CBOCjTBO MaTpuLe A Moxkemo nposepuTh y3 nomoh QJ1aba

Mpumep 4: N3payyHasarbe cyme enemeHama ro c8aKOJj KOSOHU.
>>sum(A)
[[34,34,34,34]]

QJ1a6 v yrpaheHe ¢dyHKuMje Hajuewhe npedepupajy pas ca KoNOHaMa Tako Aa je U3padvyHaBakbe cyme
efiemeHara no cBakoj BpctTv moryhe npumeHom ¢yHLUKMje 3a Cymuparbe Ha TPaHCNOHOBaHY MaTpuLy
maTpuue A. Takohe YKOIMKO ce eKCNAMLMTHO He HaBede NPOMEH/bMBA Y KOjoj ce YyBa pe3ynTarT, OH
he 6UTK cauyBaH y NpomeH/bUBOj ans (ckpaheHunua og answer).



Npumep 5: TpaHCIoHOBAH MaMpuye, U3payyHasarbe Cyme C8Ka spcme.
TpaHcnoHoBakbe MaTpuue ce obaB/ba onepaTopm ' (CBaKM BEKTOP BPCTE MpeTBapa Yy BEKTOp
KOJIoHe)

>>A'

[[16,5,9,4]

[3,10,6,15]

[2,11,7,14]

[13,8,12,1]]

>>sum(A')'

[[34]

(34]

(34]

[34]]

OcTaje fa NpoBepUMO CyMy eflemHaTa no AujaroHanu a 1o je moryhe ypagutu y3 nomoh yrpaheHe
dyHKUMje diag Koja Kao pe3ynTat Bpaha efemMeHTe ca rnaBHe AujaroHasne y je4HOM BEKTOPY BPCTE.

Mpumep 6: PauyHare cyme enemeHama Ha 2/1a8HoOj Oujaz2oHanu.
>> sum(diag(A))
([34]]

EnemeHTMMa maTpuue je moryhe npuctynnt Hasoherwem kerose nosuuumje y matpuum ys nomoh gsa
MHOEKCa UK jeaHOr.AKo ce HaBoAe [Ba MHAEKCA NMPBM O3Ha4yaBa BPCTY a APYIM KOMOHY, AOK npu
HaBohemYy jeAHOT MHAEKCA OH 03HaYaBa peaHn bpoj enemeHTa 6pojehn No KonoHama. Tako enemeHTy
KOju ce Hanasu y npeceky 4 BpCTe M 2 KOJIOHe mMaTpuue A 13 NPeTXo4HUX NpMMmepa NPUCTYNa ce ca
A(4,2) nnm y3 nomoh jegHor nHaekca ca A(8).

Npumep 7: PauyyHare cyme enemeHama Koju ce Haaase y ,y2a108uma” mampuye.
>> A(1,1)+A(1,4)+A(4,1)+A(4,4)
([34]]

MoKyLwaj npmucTyna enemeHTy 3a4aBakbeM NO3MUMje Koja MpeKkopaYyje AMMEH3Njy maTpuue pesyaTyje
rPELKOM A0K MOKYLLIAj YNIMCUBAtba Ha UCTY NO3ULMjY Pe3yaTyje YCNeLwHo, MaTpu1La ce npowupyje Ao
HaBeAeHe AMMeH3Mje cBM Mely enemeHTH ce nocTas/bajy Ha 0.



Npumep 8: lMpasmwerbe Konuje mampuye A u ynucusawe Hoge spedHOCMU 8aH OumeH3uje
mampuye.

>> X=A
[[16,3,2,13]
[5,10,11,8]
[9,6,7,12]
[4,15,14,1]]

>> X(7,6)=34
[[16,3,2,13,0,0]
[5,10,11,8,0,0]
[9,6,7,12,0,0]
[4,15,14,1,0,0]
[0,0,0,0,0,0]
[0,0,0,0,0,0]
[0,0,0,0,0,34]]

QJ1ab obe3behyje 5 ocHOBHUX DYHKLMja 33 reHepMcakbe MaTpuLa Kao LWTo cy:

Zeros Koja reHepuiue maTpuuy €a CBMM Hynama, 3aTMM Ones Koja reHepuille maTpuua ca CBUM
jeaMHUUAMa, eye Koja reHepulle jeaMHUYHY MaTpuly U ABe dyHKUMje 3a reHepucarbe maTpuua
CnyyajHux 6pojesa Koju cy yHudopmHo pacnopehenn rand mam HopmasnHo pacrnopeheHu randn.

Cse PyHKUMje Kao apryMeHT npuxsaTtajy AMMeEH3njy MaTpULE Kojy je NoTpebHo reHepucraTu.

Mpumep 9: MeHepucarbe mampuue Yuju cy enemeHmu Ha enaseHoj dujazoHanu 7 a ceu ocmanu
2.

>> B=5*eye(5)+2*ones(5)

[[7,2,2,2,2]

[2,7,2,2,2]

[2,2,7,2,2]

[2,2,2,7,2]

[2,2,2,2,71]

Mucawe nporpama

KoHTpona Toka

PewaBsatrbe BehnHe npobaema YecTo 3axTeBa M3BpLUABakbe oapeheHor Aena nporpama y 3aBUCHOCTU
04, UCNYHEHOCTM HEKOT yc/10Ba. M3 Tor pasfiora HEONXO4HO je NMoCTojaktbe pasrpaHaTMX CTPYKTypa.
QJ1ab y TpeHyTKy nucarba OBOr TeKCTa MogpikaBa Hapeaby rpaHawa — if, Hapenby BuwecTpyKor
rpaHama — switch n while netsy.

Hapepnba ycnosHor rpaHama if omoryhasa usspliaBarbe ogpeheHor aena nporpama y 3aBUMCHOCTU 0,
TOra Aa v je HaBeZleHM YCI0B UCMYHEH UM He. YKOJIMKO je YC/I0B UCNYyHeH, 04HOCHO aKo je BpeaHoCT
JIOTMYKOT MCKasa TayHo (true), oHaa ce m3BplUaBa jeaHa Hapeaba uam 610K Hapeabu HaBeAeHUX
yHyTap KomaHae if. YKoNuKo je BpeaHOCT norMykor nspasa HetayHo (false), moske ce U3BpLINTM HeKa
Apyra Hapenba, oAHOCHO 610K Hapeaou.



Npumep 10: Memooa nonoesberba UHMEPBAAA 30 MNPoHaAamcerbe Hyne @dyHKyuje Ha
UHMepsasny.

function result = zero(left, right, eps)
x = (left + right) / 2
if abs(f(x)) < eps
result = x
elseif f(x) * f(left) <0
result = zero(left, x, eps)

else
result = zero(x, right, eps)
end
end
i)l 9 o |QLab -
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AN Home Development
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& 4 WDl
New Open  New Save Save Cut  Copy Paste
Solution Selution  File All
Project Files Clipboard
Solution Explorer o Xx fq > X |Variables yox
4 ' test_soluticn function y = f(x) Name Value
4 [ binary_search yo= (- 1) % (x+1) ans  [[1.00000381469727])
Je zero end
fe f
zero.q F X

function result = zero(left, right, eps)
x = (left + right) / 2

if abs{f(x)) < eps
result = x

elseif f(x) * f(left) < @
result = zero(left, x, eps)

else
result = zero(x, right, eps)

end

end
Command History 4 x

Console - ax
>> zero(-2,0,0.00001)
[[-1]]

>> zero(0,5,0.00001)

[[1.00000381469727]1]
>

Ready
Cruka 8 — Hpu,wep uszepuiasdrod npocpama 3a npoHalasxicerse nyia (!)yHKL)lL{jG

Switch Hapenba

MaKo ce BMLIECTPYKO rpaHatbe MoKe 0cTBapuTu Kopulherem Hapeabe if, nporpam nucaH Ha Takas
HauMH je yecto Beoma HenperneaaH. [a 6u ce To usberno, Q/1ab noap»asa Hapeaby BMLIECTPYKOT
rpaHarba switch, koja omoryhasa rpaHarbe nporpama y 3aBUCHOCTU O/ BPeAHOCTM HEKOT U3pas3a.



Npumep 11: Y 3a8ucHocmu 00 napamempa ¢yHKUuje uzspwumu od2osapajyhe MHoMeHe
mampuuya.
function result = primer(p)

x=[123;456;789]

y=[987;654;321]

z=[111;222;333]

switch (p)
case 0
result=x*vy;
case 1l
result=x * z;
otherwise
result=y * z;
end
end

3a pasnuKy o switch Hapeabe y jesnky C Hema Nposiarkerba KpO3 cBe case c/yyajeBe ucnog npeor
33[0BO/bEHOr. YKOIMKO je NPBM case YC/0B 3340B0/beH, N3BpLMhe ce camo OH a He M OHM Koju ce
Hanase nocne wera, Tako ga break Hapeaba Huje noTpebHa.

OBa net/ba NoHaB/ba 6/I0K Hapeaodu 0K rof, je HEKM YC/10B UCTYHEH.

Npumep 12: yHKYUja 3a payyHaHe hakmopujena npupodHoe bpoja.
function y = faktorijel(x)

i=2;
y=1;
while(i<=x)
y=y*i;
i=i+1;
end
end

Odpyrv npvpunogaH HauMH 3a nNucaktbe daktopujen dyHKumje je ynotpeba pekypsunje Koja je Takohe
noap:xkaHa y Q/1a6-y.

Npumep 13: Pekyp3usHa ¢hyHKUUja 3a pavyyHarbe pakmopujena npupooHoz bpoja.
function y = faktorijel(x)

if x ==

y=1
else

y = x * faktorijel(x - 1)
end

end



NcupTaBatkbe

Mporpamcku naket QJ1ab npyra moryhHocT ucupTasarba ¢yHKumMja. PyHKUMja plot jeaHa je og
Hajuewhe KopuwheHux GyHKUMja 3a rpadUUKKM NPMKas, MMa pasinyuTe 06/nKe 3aBMCHO 04, YN1a3HUX
aprymeHara.

Npumep 14: VcupmasaHje cpyHKyuje sin(x).
function y=f2()

x=uzorak();

y=sin(x)

plot(x,y,'r*');

xlabel('x');

ylabel('sin(x)');

title('sinus test')

y=0;
end

HakoH n3BplaBama rope aedpurHucaHe PyHLUKuMje npmnkasahe ce cupTaHu rpaduk.

5]l 9 ® |Qlab |8 x
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= HH & O EEE)
e Save  Save Cut  Copy Paste
Solution Solution  File All -
Project Files Clipboard sinus test
Solution Explarer ~B X r2q  uowkq | 1.0 %
4 By test function y = ()
4 [ test x = uzorak();
fe £2 y = sin(x);
Je uzorak plot(x, y, 'r*');
xlabel('x"); 05 L
ylabel('sin(x)");
title('sinus test');
y =8
end
=
T 00
K
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Console )
>>
1.0 } | I | ek
[¢] 1 2 3 4 5
>> X
>> f20)
[[0]1]
>

Cnuxa 9 - Ilpumep ucypmasaroa



Mopgp:KaHe PyHKUMnje
Mporpamcku naket QJ/1ab omoryhasa Kopuwhere cneagehunx PpyHKuMja:

plus
minus
uplus
uminus
times
rdivide
Idivide
ctranspose
transpose
mtimes
ge

gt

le

It

eq

and

or

not
Xor
abs
acos
asin
atan
acosh
asinh
atanh
cos

sin

tan
cosh
sinh
tanh
bitand
bitor
bitxor
ceil
floor
round
fix
complex
conj
real

imag
exp

log
log2
ischar
isempty
isfinite
isnan
isinf
isfloat
isinteger
isletter
isnumeric
isreal
isscalar
isspace
mod
ndims
nnz
pow?2
power
reallog
realpow
realsqrt
rem
sign
sgrt
isstr
deblank
findstr
lower
uper
strrep
strcmp
strcmpi
atan2
hypot
false
true
zeros
ones
eye

isequal

isequalwithequaln

ans
issorted
cumsum
cumprod
all

any

size

sort
permute
find
reshape
filter
colon
logical
char
int64
uint64
double
length
strncmp
triu

tril

diag
numel
nzmax
nonzeros
isstrprop
rand
randi
randn
strncmpi
setenv
getenv
regexp
regexpi
regexprep
regextranslate
transpose
ctrnspose
bitcmp



— Dbitget — isvector

— bitset — iscell

—  bitshift — isstruct

— Inf — figure

— NaN — hold

— isa — clf

— isvarname — axis
3aK/byyaK

CBUM CTyZAeHTMMa padyHapcTBa U MHPOPMATMKe, HE3AaBUCHO 04 Tora Ha Kom daKyATeTy cTyaupajy,
npakca je nsysetHo notpebHa. JegaH of HauMHA A3 Ce NpaKca peanunsyje cy YnpaBo MpPOjeKTH Koje
opraHusyjy ¢akyntetu. Og nocebHor 3Hayaja cy NPOjeKTU pasBoja NakeTa OTBOPEHOT Koaa, Koju he
ocuM camom dakynTety, 6GUTU KOPUCHM M LENOj aKaZeMCKoj 3ajeaHuun. Kpos TakBe npojekTte
CTYAeHTV fobujajy npeko NoTpebHy npakcy, a paKynTeT NpojekaT No KoMe NocCTaje NPeno3HaT/byMB.
CBM YNaHOBM CTYAEHTCKOr TUMa CMaTpajy Aa je pag Ha QJ1ab-y jeaHO BEMKO UCKYCTBO Koje My je
YyNoTNyHWIO pefoBaH TOK CTyAuMja U NOMOT0 Y Aa/beM Pa3Bojy Kapujepe.

Kpo3s npetxoaHe npumepe jacHo je aa je QJ1ab 4OCTMrao OCHOBHW HMBO YNoTPeb/bMBOCTM TAaKO Aa ce
MoXe npeysetn mecto MAT/IAB codpTBepcKor NakeTa Ha OCHOBHMM KypceBMma. Takohe je jacHo aa
jow yBeK Huje AoCTUrao NoTnyHo GyHKLUMOHANHOCT Kao MATJ/IAB anu y3 nomoh ctyaeHata moryhe je

foctnuhn a Yak 1 AoaaTn Hose GpYHKLMOHANHOCTHU.

legend
grid
xlabel
ylabel
title
plot
bar



